

从文物保护单位到历史建筑

——文物古迹保护方法探究

邢海洋

(曲阜市三孔古建筑工程管理处,山东 曲阜 273100)

摘要:按照文物保护法的相关规定,所有文物保护单位都应当遵守不改变文物原状这项基础工作要求,更好的保护文物古迹。随着文物保护单位数量的不断增多和扩大,新型的文物类型逐渐地呈现,保护的方式方法也应当有新的变革和转化。为此我们可以先从历史建筑做起,历史建筑的实际保护工作基础原则是按照历史信息的含量来确定保护的实际行动位置,保存基础信息,科学的发掘文物的机制。这种方式的实现有两种基础思路,一是根据当前历史的实际信息和存在的实际行动位置,确定应该保护的部位,另一种是确定分析的方式,将需要同一种保护方式的项目内容进行着重保护。

关键词:历史建筑;文物保护单位;历史信息

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.09.307

1 引言

在文物保护单位、历史文化街区和历史文化名城这三个层次的保护体系中,我们针对当前的相关法规政策去采用不同的文物保护单位方法,主要有原物保护、原貌保护、风貌保护等等,对于明确保护的实际行动措施、协调保护与发展之间的矛盾问题有着积极的影响作用。

2 从文物保护单位到历史建筑的基础要求

历史建筑本身在文化遗产的保护体系中的位置属于文物古迹的保护范畴,和文物保护单位的工作性质相统一,其不同的点在于主要是使用更好地处理方式和管理工作对历史建筑实施了保护管理。任何单位和个人都不能对历史建筑进行私人的规划建设,对历史建筑的外部修饰设备的添加和结构的转变等等。任何文物保护单位都应当在接受各级单位规划主管部门会同文物主管部门审批同意之后,以历史文化的基础进行适当的修缮。在著名的历史文物保护单位街区之中,所有的历史建筑本身,在保持原有高度、体积和形态的前提之下,都可以实施外部的修缮工作落实,同时也可以添加一定的保护设施进行保护管理。

历史建筑和文物保护单位都属于文物古迹,都具备一定的历史价值和艺术价值,都承载和富含着历史的信息,这些历史信息经过长时间的探索和分析,逐渐有了新的认识和全面的理解,因此历史信息的保护工作变得尤为重要。但是不同的文物,实施保护工作的方式都是不同的,所蕴含的历史信息含量也是不同的。对于文物古迹的保护方式不断地创新优化,思路的不断转变,即使在实现历史信息完整性保护的基础上,研究出不同的保护方式。针对不同的保护对象之间的不同,选择合适的保护方式也有所差异。历史街区中的历史建筑,一般来说重点都是外观,对于保护历史文化风貌有着重要的影响意义,对于社会的发展又有着积极地推动作用。在实际的规划基础上,需要将不同的保护方式进行综合,充分针对特点,落实到保护工作核心,继而促进从文物保护单位到历史建筑的有效保护。

3 文物古迹保护方法探究

为了更好地提升文物保护单位质量,我们应当针对不同的保护内容制定不同的保护措施,主要的实施方式有两种,一种是针对当前有价值的历史信息存在的部位进行更新利用,历史信息保存的完整程度和保存的部位取决于干预的程度,继而采用不同的处理方式进行处理。另一种思路则是分析归纳同一类型文物古迹的共性特点,提出保存的实际工作要点,对文物保护单位的内容进行分析,推动文物保护单位工作的全面落实。

历史建筑和文物保护单位都属于文物古迹,都具备一定的历史价值和艺术价值,都承载和富含着历史的信息,这些历史信息经过长时间的探索和分析,逐渐有了新的认识和全理解,因此实施历史信息的保护工作变得尤为重要。但是不同的文物,实施保护工作的方式都是不同的,所蕴含的历史信息含量也是不同的。对于文物古

迹的保护方式不断地创新优化,思路的不断转变,在历史信息完整性保护的基础上,研究出不同的保护方式。针对不同的保护对象之间的不同,选择的保护方式也有所差异。历史街区中的历史建筑,一般来说重点都是外观,对于保护历史文化风貌有着重要的影响意义,对于社会的发展又有着积极地推动作用。在实际的规划基础上,需要将不同的保护方式进行综合,充分针对特点,落实到保护工作核心,继而促进从文物保护单位到历史建筑的有效保护。

一是要在现有的历史文物保护单位的基础上,加快内部工作协调沟通,通过多个部门之间的交流分析,尽可能的梳理现阶段历史文物保护单位实施过程中存在的问题,针对历史建筑和文物保护单位的工作核心进行研讨,制定出文物保护单位工作方案。通过对不同文物的不同保护方式确定,已全面增进文物保护单位工作质量。

二是结合我国文物保护单位的实际特点和工作内容,对不同年代的文物资料和文物内容进行系统的规划,结合信息化系统,构建出完整的文物保护单位数据库,在整个数据库之中,结合不同的文物资料内容进行统筹分析,进一步梳理文物保护单位的具体内容,在数据库中构建起完整的工作模式系统,从而有效的提升内部管理工作质量,加快文物保护单位工作的实施,提升整体文物保护单位的工作成效。

三是充分发挥政府监督管理作用,在实际工作的过程中,政府单位应当针对历史文物保护单位的实际工作内容,按照相关的工作部署,提前规划,对文物保护单位进行专项的监督管理,一方面提升文物保护单位的质量,另一方面严肃处理在文物保护单位中存在的重大问题,尽可能的发挥政府管理效力,推动文物保护单位监督工作的推进与落实。

4 结束语

文物保护单位工作的实施开展,对于维护我国传统文化内涵,学习古代先进经验都有着积极地推动作用,为了更好地深化工作落实,提升文物保护单位工作质量,在现有的工作基础上,每一个文物保护单位都应当正确的认识自己的历史使命,对各类古迹的应当以具体的保护措施为依据实施管理控制,有效的推动管理工作落实,这样不仅能够推动我国文物保护单位工作质量的提升,也为后期的工作落实奠定坚实的基础。

参考文献

- [1]余丽燕,廖敏超,王婷静,陈宇腾.历史建筑普查技术路线与方法探究——以衢州市历史建筑普查工作为例[J].建筑与文化,2020(10).
- [2]刘月鸣.哈尔滨历史建筑保护化学策略探究[J].安徽建筑,2020(09).